
Rechenschaftsbericht für das Jahr 2013 
 
 
Rechenschaftsbericht für das Jahr 2013 über die Tätigkeiten des Beirates für Menschen 
mit Behinderung der Stadt Prenzlau. 
 
Mit Beginn des Jahres 2013 wechselte der Vorsitz in unserem Beirat, die neue 
Vorsitzende wurde  Frau Elvira Wieland. 
 
Trotz der Einarbeitungsphase sind auch in diesem Jahr viele Aktivitäten vom Beirat 
durchgeführt worden und dafür haben wir viel Zuspruch erhalten. 
Dadurch fühlen wir uns in unserer ehrenamtlichen Arbeit bestätigt und überlegen wo wir 
unsere Arbeit noch verbessern können, 
Um einen festen Bezugspunkt für unsere Arbeit zu haben, nutzen wir die Räume in der 
Richard Steinweg Straße 5 gemeinsam mit dem Seniorenbeirat.  
 
Im Berichtszeitraum fanden statt: 
9 Beiratssitzungen an verschiedenen Orten Prenzlaus, teilweise mit anschließenden 
Besichtigungen  
 -  Rückblick 2012 und Aufstellung und Bestätigung des Arbeitsplans für 2013 
 -  Begehung des fast fertigen Marktbergs 
 -  Begehung des Bahnhofs einschl. Tunnel und Vorbereitung des Aktionstages 
 -  in den Räumen der Wohnbau GmbH Vorstellung des neuen Firmensitzes 
 -  Vorstellung der Geriatrie im Krankenhaus Prenzlau 
 -  Vorbereitung des Spiel- und Sportfestes und Grillnachmittag  
 -  Besichtigung der Stephanus Stiftung in Haßleben 
 -  Besichtigung der AWO-Einrichtung am Thomas Müntzer Platz 
 -  Jahresauswertung und Weihnachtfeier 
 
Aktionen waren: 
 -  12.04 Frühjahrsputz in den Anlagen der Stadt 
 -   Aktionstag am 07.05.13 in Verbindung mit Aktion Mensch auf dem Kinovorplatz  
     Friedrichstraße 
 -  Gespräch mit der Wohnungsgenossenschaft wegen Mieterproblemen, leider konnte 
     kein Konsens gefunden werden   
 -  eine Beratung zum Bürgergarten fand in den Räumen der Stadtverwaltung statt 
 -  15.Integratives Spiel- u. Sportfest einschl. Städtepartnerschaft mit den polnischen  
     Teilnehmern aus Barlinek 
 -   der Rollstuhltanztag am 28.09.13 und die Vorbereitung dazu 
 -   Gespräch mit Frau Gajer, Kreisverwaltung, Vorstellung von Anträgen für Leistungen  
     für Menschen mit Behinderung, eingeladen waren verschiedene Wohnungs-  
     unternehmen der Stadt um diese Menschen bei der Beantragung zu unterstützen 
 -   Ausstellung im Dominikanerkloster zum Thema „ Sport mit Handicap, Sport und  
     Handicap“  
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Unsere Mitglieder nahmen außerdem an vielen Veranstaltungen teil, wie zum  Beispiel: 
  -  dem Neujahrsempfang der SPD  
  -  dem Neujahrsempfang der Stadt Prenzlau und dem Bundeswehrbatallion 610 in der 
     Uckerseehalle; 
     hier erhielt unser Beirat den Preis der Stadt Prenzlau und Frau Bernhard die  
     Medaille der Stadt. 
     Alle Mitglieder des Beirates möchten sich noch einmal für die Auszeichnung beim  
     Bürgermeister Herrn Sommer und den Abgeordneten der Stadt recht herzlich  
     bedanken. 
  -  Bildungsveranstaltung in der Uckerseehalle zum Thema „Lernlust statt Schulfrust“, 
     wie sieht Bildung  in der Zukunft aus, Möglichkeiten inklusiver Schulen. 
  -  Ein Film  über inklusive Schulen aus Sicht der Schüler mit unterschiedlichem  
     Förderbedarf und anschl. Diskussion fand im Kino statt. 
  -  Gespräch mit dem Geschäftsführer der Stadtwerke Herrn Jahnke 
  -  die AG des Landkreis „Leben im Alter in der Uckermark“ tagte mehrmals in Prenzlau  
     u. Angermünde 
  -  an der Brandenburgischen Frauenwoche nahmen mehrere Mitglieder des Beirates  
     teil. 
  -  in dem Vorraum des Sparkassencenters trafen sich am 07.03.2013 viele Frauen um  
     ihre Vereine zu  präsentieren 
   -  Beurteilung der Baumaßnahme zum Prinzenpalais bei Dr. Heinrich   
   -  Eröffnung der Kinderservicestelle und Familie in der Stettiner Straße 
   -  Eröffnungsveranstaltung der Landesgartenschau Prenzlau 
   -  BBV Veranstaltung des Landkreis Uckermark 
   -  Treffen kooperativer Gruppen im Bürgerhaus 
   -  Einladung des Bürgermeisters zur Gesprächsrunde auf den Rathausvorplatz 
   -  Veranstaltung zum 60. Jahrestag des Volksaufstandes 
   -  20jähriges Bestehen Psychosoziale Kontakte „Haus Halbinsel“ in der  
      Mühlmannstraße 
   -  Einladung zum Hoffest der Stadtwerke, hier erhielt der Beirat eine Spende, dafür 
      möchten wir auch noch einmal herzlichen Dank sagen. 
   -  der Verkehrssicherheitstag fand auf dem Hof der Feuerwehr statt 
   -  auch am Tag der offenen Tür der „Uckermärkische Werkstätten“ nahmen wir teil 
   -  dann fanden im Bauamt Beratungen zum Baugeschehen statt 
   -  ein Workshop in der Uckerwelle „Aktiv und mobil“  
   -  zum Winterdienstgespräch in der Stadt mit allen Partnern waren wir auch anwesend 
   -  zur 5. Behindertenpolitischen Konferenz in Potsdam Thema „Barrierefreie  
      Gesundheitliche Versorgung für alle – wo stehen wir“ 
   -  Zukunftsdiskussion über das Integrierte Stadtentwicklungskonzept 2014 
   -  Einladung vom Seniorenbeirat 
   -  Filmvortrag und Wohnungsbesichtigung der Wohnungen der Wohnbau GmbH in  
      der Schwedter Str. 25-29 
   -  Treff vor der Stadtverwaltung und Vortrag in dem AWO Gebäude Klosterstr. Zum 
      Thema „Gewalt gegen Frauen“ 
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   -  Konzert vom Landkreis Uckermark in der Grabowstraße anlässlich der  
      Frauenwoche 
   -  Filmaufnahmen mit der Reiterin Frau Krusche durch TV-Uckermark im  
      Zusammenhang mit unserer  Ausstellung im Kloster 
 
 
Unsere Beiratsmitglieder Carmen Bayer und Elvira Wieland nahmen an fast allen 
Fachausschusssitzungen und den Stadtverordnetenversammlungen teil. 
Jakob Laudenbach und Sigrid Bergansky leisteten hervorragende Arbeit als 
Kassenführer bzw. Protokollführerin. 
 
Alle  Mitglieder des Beirates waren sehr aktiv in ihrem Ehrenamt. 
Frau Bergansky ist als Ombudsfrau für den Wohn- u. Betreuungsverbund der AWO tätig 
und nimmt außerdem an allen Sitzungen der Ortsteilbeiräte teil. 
Herr Jakob Laudenbach ist im Behindertensport sehr aktiv. 
Frau Wieland ist sachkundige Einwohnerin im WSO-Ausschuss und Frau Bernhard 
sachkundige Einwohnerin im BKS-Ausschuss. 
 
 
Der Beirat für Menschen mit Behinderung der Stadt Prenzlau möchte sich recht herzlich 
bei allen Sponsoren und Unterstützern bedanken, ohne sie wäre eine so umfangreiche 
Arbeit nicht möglich. 
 
 
 
Recht herzlichen Dank ! 
Der Beirat für Menschen mit Behinderung der Stadt Prenzlau 
 
Elvira Wieland 
Vorsitzende 
         
 
   
 
 


